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Beschreibung:

Diese Multi-IO-Karte beinhaltet:
2 Serielle Schnittstellen (V24) mit den Baudraten 300Bd bis 9600Bd
1 Parallele Schnittstelle (Centronic's)
1 Systemuhr mit dem Epson Baustein RTC-58321 und fiir Systemeinstellungen
8 DIP-Schalter die per Softwareabfrage die Systemkonfiguration einstellt.

Die restlichen Ports sind fiir zukiinftige Anwendungen auf Pfostenleisten gefiihrt

Hardware:
Die Schaltung gliedert sich in:

1 - ECB-Teil, BUS-Interface Adresssdecodierung
2 - PIO-Teil, Parallele Schnittstelle, Systemuhr, Konfigurationsschalter
3 - UART-Teil, 2x V24 als COM1 und COM2, wobei COM1 Interrupt féhig ist (RST6.5)
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1. ECB-Teil

neben den Datenbustreiber ermoglicht der 74L.S85 die frei Adresswahl im [O-Bereich
Die Karte belegt 16 Adressen im 10-Bereich (03h bis F3h)

PIO1 Centronic's und UNI-IO Kanal
PIO2 10-Byte und Systemuhr
Timer Baudratenerzeugung

COM1 V24

COM2 V24

Adr.
Adr.:
Adr.
Adr.:
Adr.

03h bis 33h
43h bis 73h
83h bis B3h
C3h bis D3h
E3h bis F3h
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2. UART-Teil
Der 8253 erzeugt aus dem Systemtakt die Baudraten fiir die beiden V24 Schnittstellen
Der 1.Timer fiir die COM1 und entsprechend der 2. Timer fiir die COM?2, der dritte ist
nicht belegt.
Als UART verwende ich hier die im Moppel tiblichen 6850er Bausteine.
Uber die V24Treiber SN75188 und SN75189 werden die Pegel auf +-12V angepasst.
Die stehen dann an zwei Pfostenleisten zur Verfiigung.
Der IRQ-Ausgang vom UART1 (COM1) kann bei entsprechender Programmierung

den RST6.5 ansteuern zB. Datenempfang von einem modernen PC mit FIFO.
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3. PIO-Teil
Hier sorgen die beiden 8255 mit den entsprechenden Treiberbausteinen 74HCT541 und
74HC367 fiir Centronics Schnittstelle.
Der Uhrenbaustein RTC58321 stellt die Systemuhr bereit und ist direkt am 2. PIO-Baustein
angeschlossen. PortA Bit 0-3 fiir den Datenaustausch und PortC Bit 0-4 fiir die Steuerung.

Die DIP-Schalter sind wieder direkt am PortB angeschlossen. Diese kdnnen dann iiber

Softwareabfrage als Konfigurationseinstellung dienen.
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4. COM1 und COM2 Steuer- und Statuswort
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4.1 Timer, COM1 und COM2 Adressen und Betriebsarten

timd 2aqu ; BD-Rate fuer coml

Timl equ ; BD-Rate fuer com?

TimZ egu Oa3h ; frei

tims= equ Ob3h ; Steuerregister
; Timer0-2 als BCD-Zaehler, Rechteckgenerator,
; erst Timewert-Low, dann Timewert-High laden

batil equ 37h ; 0011 0111

batil equ T7h ; 0111 0111

batil equ 0b7h ; 1011 0111

comls equ ; Steuerregister

comld equ
bacoml edgu

; Daten coml
; Betriebsart (8bit,l15top,ohne Paritaest, Takt/1la)

=)

Steunerregister
Daten com
; Betriebsart (8bit,15top,ohne Paritast, Takt/1la)

coms = 2aqu
comsd equ
bacomZ edguo

L
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4.2 Timer Steuer- und Statuswort
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5. Belegung der PIO-Bausteine 8255

; PI01 Centronics

piola equ
piolb equ
pioclc equ

piols equ
bapl equ

r
"
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und TUNI-I0 EKanal

Centronic's
frei

Steuerung Centronics

Bit T
I

RS

Steuerregister
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o R

Kanal A Modu=s 1
Kanal C Eingabe

; PIOZ2 I0-Byte und Sy=temuhr

piol2a equ

pioZb equ

piocZc equ
pioZs= equ
bapd equ

bapZ2rdu egqu

Ln
k]

(54}
k]

RTC 58321 Daten
Bic 7 & 5
X OH M

Bit 4-7 frei

IC-byte DIP-5chalter

Au=sgabe,

ETC 58321 Control

Bitc 7
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Mo oMo
L

b4
Bit 5-7 frei
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Betrieb=sarte
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Kanal & Modu=s 0 husgabe

Fanal

Fanal

1001 0010

E Modu=s 0 Eingabe
FKanal C lo Ausgabe
C hi Au=gabe

Kanal & Modu=s 0 Eingabe

Fanal

Fanal

E Modu=s 0 Eingabe
FKanal C lo Ausgabe
C hi Au=gabe

+

+ H o

frei

fError
INTRa
Papierende
BUSY

FLCE
JSTRCEE

Daten 0-3

WER

RD
AD/WR
C5
Stop

Kanal B Modus 0 Eingabe

<=
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6. Echtzeituhr Signalanalyse

6.2
Signalverlauf RTC-58321 Uhr setzen

Signalverlauf RTC-58321 Uhr lesen

Hier sieht man deutlich am Signalverlauf fiir CS und Stop, dass bei der Modus-Umschaltung des
Datenkanals von Aus- auf Eingabe die Steuerleitungen auf Low-Pegel wechseln, sowie die
Datenleitungen iiber die PullUpWiderstinde auf High-Pegel gezogen werden. Dies ist eine
Eigenschaft der Portbausteine 8255, etwas unschon hat hier aber keinen Einfluss auf die Funktion.
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7. V24 Signalanalyse

5 LogicSniffer - Logic Analyzer Client

=
File Edit Capture Diagam Tools Help

- n &
= L4 Y =

% HxD - [D:\Datenbereich\Werneri!_Projekte\CPM_Computer\Moppel EPROMS\INTEL UART analyser... =
N Datei : = ) =
©) Datei Bearbeiten Suchen Ansicht Analyse Extras Fenster B Settings e o FeT I
X . =
i sl 5[] ane [ellirec [ RaD [Channel0 7| || petected bus erzozs |0 ‘
| & te00mis | 2D [Channell =/ |3audrate 9600 (exact: 2523) |
Offset(h) 00 01 02 03 04 05 06 07 08 08 OA 0B OC 0D OE OF % i ‘m‘
A i) 30 30 43 33 51 41 41 30 &3 [FEE0000C31ARNC s 0
33 45 46 41 30 43 33 44 32 41 30 &3 33 39 35 41 SEFADCIDZADC3ISA RTS |Channel 2~
30 43 33 39 31 41 30 43 44 39 33 OD OA 3A 31 30 O0C39IAOCDES..:10 | —— |index |Time Hex Bin Dec |ASCIl [Hex Bin |Dec |AsCII
41 30 31 30 30 30 31 ¢2 30 30 43 33 30 33 31 30 A010001BOOC30310 3 DTR Unused =
50 30 30 30 30 30 30 30 30 30 43 44 39 35 41 30 0000000000CDSSED —lo SO | RTS LOW
53 45 35 35 44 33 45 37 OD OR 3A 31 30 41 30 32 3E55D3ET..:10A02 DSR [Unused 7] us T i
30 30 30 45 39 32 31 41 39 41 31 43 4¢ 32 51 31 0Q0ES21ASAICD211
30 32 31 4¢ 44 41 31 43 44 32 31 31 30 43 4¢ 31 021DDAICD2110CD1 oeD [Unused ~] || CAIRIIE Lo
| 42 30 30 35 39 0D OA 3A& 31 30 41 30 35 30 30 30 B50059..:10R03000 R [Unased =] S 25
43 44 31 42 30 30 30 45 32 41 43 44 3¢ 39 30 30 CD13000E2ACD4300 D
43 44 39 31 41 30 43 44 44 32 41 30 46 45 30 31 CDIIAOCDD2ROFEOL Parity [No parity ] |2 2 RTS_LOW RTS_LOW
41 45 0D OA 3B 31 30 41 30 34 30 30 30 43 41 37 AE..:10A04000CA7 —_ B3
33 41 30 46 45 46 46 43 41 38 42 41 30 43 4¢ 39 SAOFEFFCASBA0CDY Bits |8 - 215,000
31 41 30 43 44 45 46 41 30 32 32 31 36 41 46 0D 1AOCDEFAO2216AF. —: e 0x3a 0b0011101058
0A 3 31 30 41 30 35 30 30 30 41 30 33 32 51 35 .:10R05000R03215 Stopbits [1 >
41 30 41 37 46 45 30 31 43 41 37 39 41 30 46 45 AOKTFEQICATIROFE Ivertt ] s 1,255 ms |0x31 oboo110001fae |1
50 32 43 41 37 46 41 30 46 45 30 39 OD OA SA 51 02CATFROFEQS..:1
30 41 30 36 30 30 30 30 33 43 41 38 35 41 30 43 OADED0003CAZSA0C S 1,790 ms |RTS HIGE RIS_EIGH
|| 32 33 33 41 30 32 31 33 35 41 32 43 44 32 31 31 233A02135A2CD211 5 1,845 ms RTS LOW RTS LOW
30 43 44 31 42 30 30 38 42 0D OA 3A 31 30 41 30 OCD1BOOSB..:10R0 — —
37 30 30 30 43 33 30 46 41 30 32 31 35 31 41 32 TODOC3OFAO2151A2 7 2,605 ms |0x30 obo01l0000f48 o
43 33 36 41 41 30 32 31 36 41 41 32 43 33 36 41 C36AR0216AA2C36A
ANNNNTAN 41 20 22 2T T 23 OD OB RW 31T AN 41 AN | AN I AA1TI -10BARAN 8 2,815 ms
Signalverlauf, einlesen einer Intel-Hex Zeile
LogicSniffer - Logic Analyzer Client
File Edit Copture Disgram Tools Help
| —_ ()0 (=)
‘—:Jl' — - ) £ Y

R e W

TL: -165,000 i3

) HxD - [D:\DatenbereichyWemer\!_Projekte\ CPM_Computer\Moppel EPROMSUNTEL Hex\12000.b4] o (@ [ ] | B8 UART analyser ..
[#) Datei Bearbeiten Suchen Ansicht Analyse Extras Fenster ? =[x Sttenr -]
Seli@ i [ans Hlre [ ro cenein_~||UART Analysis results
B et | 750 [Chennell ————
Offset (h) 2 03 04 05 06 07 08 09 OA OB OC 0D OE OF = cTs ‘ml
00000000 41 30 30 30 30 30 43 33 31 41 41 30 43 [:10A0000OC3I1ARIC — | [statistics.
00000010 41 30 43 33 44 32 41 30 43 33 39 35 41 3EFAOC3D2A0C395A RTS [Channel2 ~
00000020 30 43 33 39 31 41 30 43 44 39 35 OD OA 3A 31 30 OC391A0CDI3..:10 — |[Peceded bytes 101
00000030 41 30 31 30 30 30 31 42 30 30 43 33 30 33 31 30 A010001B0OOC30310 DTR‘Unused
SOEEE llpetected bus erzors |0
00000040 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 43 44 39 35 41 30 0000000000CDSSAD —_—
00000050 33 45 35 35 44 33 45 37 0D OA 3A 31 30 41 30 32 3ESSDIET..:10R02 DS |Unused Baudrate 9600 (exact: 9523)
00000060 30 30 30 45 39 32 31 41 39 41 31 43 44 32 31 31 00OES21ASAICD211 5D [Unused
00000070 30 32 31 44 44 41 31 43 44 32 31 31 30 43 4¢ 31 021DDAICD2110CD1
00000080 42 30 30 35 39 OD OR 3A 31 30 41 30 33 30 30 30 BOOS59..:10R03000 m\m RxD TD
00000090 43 44 31 42 30 30 30 45 32 41 43 44 34 39 30 30 CD1BOOOE2ACD4300 » "
00000OAD 43 44 39 31 41 30 43 44 44 32 41 30 46 45 30 31 CD91AOCDD2AOFEQL Panly‘Nopanly -| Index Time Hex Bin Dec |ASCIl |Hex Bin |Dec |AsCll
000000BO 41 45 OD DA 3A 31 30 41 30 34 30 30 30 43 41 37 AE..:10A04000CAT | ~165, 000
000000CD 33 41 30 46 45 46 46 43 41 38 42 41 30 43 4¢ 39 3AOFEFFCABBAOCDS Bits [8 - RTS_L.OW RTS_LOW
000000D0 31 41 30 43 44 45 46 41 30 32 32 31 36 41 46 OD 1ROCDEFAO2216AF. L
000000E0 OA 3B 31 30 41 30 35 30 30 30 41 30 33 32 31 35 .:10A05000A03215 stopbits [1 3 -160,000
D00000FO 41 30 41 37 46 45 30 31 43 41 37 39 41 30 46 45 AOATFEOICATIAOFE [ﬂVEn?D s RTS_HIGE RTS_HIGE
00000100 30 32 43 41 37 46 41 30 46 45 30 39 OD OA 3A 31 02CATFAOFEDS..:1
00000110 30 41 30 36 30 30 30 30 33 43 41 38 35 41 30 43 OAOG00003CAB5A0C -130, 000
00000120 32 33 33 41 30 32 31 33 35 41 32 43 44 32 31 31 G EESEECH REESRECH
00000130 30 43 44 31 42 30 30 38 ¢2 0D OA 3A 31 30 41 30 :
00000140 37 30 30 30 43 33 30 46 41 30 32 31 35 31 41 32 7000C30FA02151A2 215,000 . i
00000150 43 33 36 41 41 30 32 31 36 41 41 32 43 33 36 41 C36AAR0216ARR2C36A us= el i
00000160 41 30 32 31 37 32 0D OA 3A 31 30 41 30 38 30 30 A0D2172..:10A0800
00000170 30 38 32 41 32 43 33 36 41 41 30 32 31 41 30 41 082A2C36AA021A0R 1,255 ms |0x31 0600110001145 |1
00000180 32 43 33 36 41 41 30 32 31 33 35 41 32 43 33 36 2C36AR02135A2C36 B 1,790 ms  |RIS HIGH BIE T
00000180 41 38 41 OD OA 3A 31 30 41 30 39 30 30 30 41 30 ABA..:10A0S000A0 = =
000001A0 32 31 30 30 32 45 43 39 33 45 33 37 44 33 44 39 21002EC93E37D3DY 6 1,845 ms |RTS_LOW RTS_LOW
000001BO 33 45 34 30 44 33 38 39 33 45 30 30 44 33 46 43 3E40D3893E00D3FC
000001CO 0D OR 3R 31 30 41 30 41 30 30 30 38 39 33 45 34 10AOA000893E4S 7 2i6035ms) |9x3d OpOeI1ao0n)de; [0

Startbedingung, RTS 16schen und Startbit empfangen
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7.2 V24 Signalanalyse Stopbedingung

BB LogicSniffer - Logic Analyzer Client = ol =)
Eile Edit Coptue Diegram Tools Help ‘
| (+ = 1)
- L w 8 T% Ty

o0 HD - [D:\Datenbereich\Werner\!_Projekte\CPM_Computer\Moppel EPROMSMNTEL Hex\la000.4] = | UART analyser =
m T — . = =
[#) Datei Bearbeiten Suchen Ansicht Analyse Extras Fenster ? P il 3 Setrin 515 40,770 ms |0x43 Ghoioniotiler  |é -]
B [ediffedis [af ma ] L R0 [Channeld 7| |[120 40,770 ms |RTS_LOW RTS_LOW
i o000 | T0 [Channell +] 121 41,735 ms [RTS_HIGH r1s_mIcH
Offsec(h) 00 01 02 03 04 05 0§ 07 08 09 OA 0B OC OD OE OF 75 [Channais. =] ||122 41,795 ms |oxaa obo10o0100|68  |p
00000000 3A 31 30 41 30 30 30 30 30 43 :10A00000C31AA0C
00000010 33 45 46 41 30 43 33 44 32 41 EEFIAOCEDIAOCEESVA RTS‘Charme\l gL e L R
00000020 30 43 33 39 31 41 30 43 44 39 0c391A0CD93] 3 P 42,760 ms [RTS_HIGH| RTS_HIGH|
00000030 41 30 31 30 30 30 31 22 30 30 A010001B00C30310 1 DTR |Unused = =
00000040 30 30 30 30 30 30 30 30 30 30 43 44 39 35 41 30 0000000000CDISAL — 42,820 ms [0x39 0b00111001(57 |9
00000050 33 45 35 35 44 33 45 37 OD OA 3A 31 30 41 30 32 3ES5D3E7..:10R02 DSK Upieed T D v B o
00000060 30 30 30 45 39 32 31 41 39 41 31 43 44 32 31 31 O0OOES 9RICD211 DCD ‘ﬁ i = ——— e
00000070 30 32 31 44 44 41 31 43 44 32 31 31 30 43 44 31 021DDAICD2110CD1 CEAEES e 5 43,785 ms [mrs_micH] mrs_nich]
00000080 42 30 30 35 39 OD OA 3A 31 30 41 30 33 30 30 30 B0059..:10A03000 R (Unused v
00000080 43 44 31 42 30 30 30 45 32 41 43 24 34 39 30 30 CDLBOOQEZACD4900 — 43,840 ms |0x33 0500110011151 |3 F
000000R0 43 4¢ 39 31 41 30 43 44 44 32 41 30 46 45 30 31 CD91AOCDD2AOFEOL Parity [Neparity  ¥| 150 D P
00000080 41 45 OD OA 3 31 30 41 30 34 30 30 30 43 41 37 1E..:10R04000CAT — = =
000000CO 33 41 30 46 45 46 46 43 41 38 42 41 30 43 24 39 3AOFEFFCASBAOCDY Bits ‘8 = |[230 44,810 ms |RTS_HIGH RTS_HIGH
000000D0 31 41 30 43 44 45 46 41 30 32 32 31 36 41 46 OD 1AOCDEFAO2216AF. ——
0D000OED OA 3A 31 30 41 30 35 30 30 30 41 30 33 32 31 35 .:10A05000A03ZLS Stopbits |1 | 282 e T | i ST el 2]
0D000OFD 41 30 41 37 46 45 30 31 43 41 37 39 41 30 46 45 AOATFEQ1CATSAOFE Twertz [] I 44,935 ms |ox0d 0500001101113
00000100 30 32 43 41 37 46 41 30 46 45 30 39 OD OA 3A 31 O02CATFAOFE09..:1
00000110 30 41 30 36 30 30 30 30 33 43 41 38 35 41 30 ¢3 OAD600003CAS5A0C 133 45,835 ms [RTS_HIGH| RTS_HIGH
00000120 32 33 33 41 30 32 31 33 35 41 32 43 44 32 31 31 233A02135A2CD211
#| ooooo130 30 43 44 31 42 30 30 38 42 OD OA 3& 31 30 21 30 131 43373 ma; |dxda Ohouo0ioiolzn
00000140 37 30 30 30 43 33 30 46 41 30 32 31 35 31 41 32 e 49,425 ms
00000150 43 33 36 41 41 30 32 31 36 41 41 32 43 33 36 41 C36AAO216AA2C3EA
00000160 41 30 32 31 37 32 0D OA 3A 31 30 41 30 38 30 30 A02172..:10R0800 138 49,430 ms
00000170 30 38 32 41 32 43 33 36 41 41 30 32 31 41 30 41 082A2C36AR021A0A Sat e
00000180 32 43 33 36 41 41 30 32 31 33 35 41 32 43 33 36 2C36AA02135A2C36 r
00000180 41 38 41 OD OA 3A 31 30 41 30 39 30 30 30 41 30 ASA..:10A09000A0 138 49,820 ms 0b00111010|58
0000010 32 31 30 30 32 45 43 39 33 45 33 37 44 33 44 38 21002ECS3E37D3DS =
00000180 33 45 34 30 44 33 33 39 33 45 30 30 44 33 46 43 3IE40DIEIZE0ODIEC i3S 507860 ms: 0231 BREO11000114d; ]1:
000001CO 0D OA 32 31 30 41 30 41 30 30 30 38 39 33 45 34 10R0R000893ES 150 51,360 ms |RIS mIGh e e
0000 38 44 33 41 39 33 45 30 33 44 33 45 39 33 ¢5 35 BD3A93E03D3ESIES = =
anAnna RE 44 I 45 2@ 4% G 43 3L IN 1 4 47 AN NZ W ENIFACACEATLR - 141 1 4 DTS T.OW TS T.OW b

RTS gesetzt, Daten aus dem Sende-FIFO werden noch abgesetzt

Capture  Diagram  Tools  Help

hier leert der Sender noch seinen kompletten FIFO obwohl RTS lange vom Moppel gesetzt ist.

Dieses Verhalten der modernen PC's halte ich fiir nicht Normgerecht, Halt heif3t Halt — wenigstens
nach meinen Vorstellungen. Da der ,,Bremsweg™ so lang ist, kann der Datenempfang nicht tiber das
iibliche Pollen der V24-Ports funktionieren. Hier muss im Moppel ein FIFO per Software und einer
Interrupt-Service Routine nachgebildet werden.
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Software:

1. Initialisierung

Hier muss sichergestellt sein, dass die Bausteine mit den entsprechenden Startparmeter

wie Betriebsarten, Baudraten und Teilfaktoren versorgt werden.

2.1 RTC-Besonderheiten

Die Uhrzeit wird in den Registern des Bausteins als BCD-Zahl abgelegt

; RTIC Registeradressen

; Adressen Bedeutung Gueltigkeit Datenbit 0-3

; 3210

HE ] 0 0 0 0 = Sekunden-Einer 0 - 9

;1 0 0 0 1 = Sekunden-Zehner 0 -5

H 0010 = Minuten-Einer 0 -9

s 3 0 01 1 = Minuten-Zehner 0 -5

;4 01 0 0 = Stunden-Einer 0 -8

: 5 01 0 1 = Stunden-Zehner 0 -1/ 0 -2 im 245td-Modus
; & 01 1 0 = Wochentag D - &

H | 0111 = Tag-Einer 0 -5

H: 100 0 = Tag-Zehner 0 - 3 (D2 = 1 fuer Februar mit 2%Tagen/=zonst 28Tage)
HE| 100 1 = Monat-Einer 0 -5

H 101 0 = Monat-Zehner 0 -1

; B 1011 = Jahr-Einer 0 -8

;s C 110 0 = Jahr-Zehner 0 -9

Damit das Uhrenprogramm einfacher zu lesen ist, habe ich fiir die Ports ein

zweites Label zugewiesen und die Steuerworte fiir CS/WR/RD und ADRWR festgelegt.

; Portzuweisung (neus Label fuer die Systemuhrabfrage)

r

rtc_ctrl egu piociZc

rtc_dat =edgu piocZa

H ; 7654 3210

rtocs equ 18h ; 0001 1000 = RTC Selektieren und Zaehler-5top
rtocwr equ 15h ; 0001 1001 = RTC Datennibble =schreiben

rterd equ lah s 0001 1010 = RTC Datennibble lesen

rtcawr edgua 1ch ; 0001 1100 = RTIC Registeradresse =schreiben

r
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2.2 RTC-Registeradressen

; RTIC Registeradressen

; Adressen Bedeutung Gueltigkeit Datenbit 0-3

; 3210

H 000 0 = Sekunden-Einer 0-95

HE 0 0 0 1 = Sekunden-Zehner 0-5

H 001 0 = Minuten-Einer 0-9

;3 0011 = Minuten-Zehner 0-5

H: 010 0 = S5tunden-Einer 0-95

H-) 010 1= 5tunden-Zehner 0-1/0-2 im 245td-Modus
HE 011 0 = Wochentag 0-86

H 0111 = Tag-Einer 0-35

;B 100 0= Tag-Zehner 0 - 3 (D2 = 1 fuer Februar mit 23%Tagen/sonst 28Tage)
HE- 100 1 = Monat-Einer 0-95

H 101 0 = Monat-Zehner 0-1

: B 1011 = Jahr-Einer 0-9

H* 110 0= Jahr-Zehner 0-35

2.3 Umsetzung der Wochentage

; Wochentage ..oMiDiMoDrFaSos

; 1 = Montag, 7 = Sonntag

; Tage =2ind in umgekehrter Reihenfolge abgelegt
;s well der ASCIT-Buffer von hinten nach vorn

; aufgebaut wird

r

wt_tab: DE SZh : "R"
DB 45h ;s "E"™ - Error
DB &Fh P o™ —
DB 4Dh ; "M"™ - Montag
DE &5h ;i
DE 44h ;"D
DB &35h pomiw
DE 4Dh F
DE &Fh ; "a"”
DE 44h ;"D
DE 72h ; "rw
DE 4&h ; "ET™
DE &1h ; "a"
DE S53h ; mEw
DB &Fh : Tom
DE S3h ; ms"

2.4 RTC-Buffer
Hier gibt es einmal den ,,uhrbuf* um die BCD-Daten aufzunehmen und ist
genauso aufgebaut wie die Register im RTC. Zusétzlich gibt es einen ASCII-Buffer
»ascbuf* um den String fiir die Uhrzeit aufzunehmen ,,S0,05.11.17;22:55:10h*

Dieser wird von hinten nach vorn aufgebaut, das vereinfacht die Programmierung.
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3. V24 Details

Im reinen IRQ-Betrieb kann er Daten mit 9600Bd an einem Stiick entgegennehmen. Da diese
jedoch je nach Anwendung beim eintreffen analysiert und entsprechend verarbeiztet werden miissen
bendtigt man einen Eingangspuffer (FIFO).

; Parameter zur Ubersicht

H

; buffer equ 9000h ;s fuer BIN-Dateil

; zbuff equ 8400h ;s Software FIFD

H

= r—Schreibzeiger (WIZz)

H I

; 8400h I-———-————————~ e e ———————— e e «ee——1I 843fh (maxbuf)
- ~

= I- Lesezeiger (rdz) g842ah +—————- RTS Setzen (rt=buf)
H

: maxbuf equ 36 : Bufferlaenge

: rtabuf equ 2Z2ah r Bufferposition fuer RTS

H

: buff= dw 0000h r Schreibreiger fuer Zielbuffer
! WEE dw 0000h r Schreibrzeiger fuer IRD

= = dw 0000h : Lesezeiger

: w24flag db 00h ; 1000 0001

H H

= i +——= RTS punkt erreicht
= R BEuffer wvoll

Er ist als einfacher Linearer Buffer konzipiert, Es werden solange Zeichen eingeschrieben bis RTS
gesetzt wird und auch der sendende seinen FIFO hier abgeladen hat. Die Leseroutine, also die
Schaufel die die Daten zum Anwendungsprogramm bringt lauft dem Schreibzeiger immer etwas
hinterher. Bei Gleichstand sind dann einfach keine neuen Daten vorhanden und wartet bis der
Timeout von ca. 2s abgelaufen ist. Wenn innerhalb dieser Zeit nichts mehr eintrifft, in der Regel
wenn alle Daten empfangen wurden, wird das Programm beendet.

Der Buffer kann natiirlich individuell angepasst werden max 256Byte, da die Zeiger nur auf das
niedrige Byte gepriift werden und er muss daher sich auch innerhalb einer Speicherseite befinden.

Die Position RTSBUF sollte sich mindestens 16Bytes vor MAXBUF befinden, damit RTS
rechtzeitig gesetzt wird. Bei einigen PC's kann der FIFO nicht abgeschaltet werden und wenn doch,
sendet er trotz RTS ein bis zwei Bytes — sieche Signalanalyse.

Das ganze konnte natiirlich auch als Ringbuffer programmiert werden, dazu miissen die beiden
Zeiger aber aufwendiger liberwacht und verglichen werden. Sobald der Schreibzeiger am Ende
wieder nach vorn springt passt der Vergleich Lesezeiger < Schreibzeiger nicht mehr, das war mir im
Moment zu komplex und diese einfache Losung macht es ja auch recht gut.
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